

# 生态与产业同频共振

## ——南山国家公园建设取得显著成效

邵阳日报记者 黄云 通讯员 杨鹏

来到南山,总不会吝惜赞美之词。

“青青草原一眼望不到边,南山牧场真是看日出日落和露营的好地方,乳制品纯天然,各种高山果蔬也好吃,当地人民真是太幸福了!”近日,游客刘晓君带着父母来到南山国家公园候选区内的南山片区,领略“南方呼伦贝尔”的魅力,“草很绿、牛很肥,风也很大,在这里的两天时间,心都静下来了。”

湖南卫视美食文旅探访节目《去“湘”当有味的地方》、热播大剧《凡人歌》的取景都走进了作为南山国家公园试点区的城步苗族自治县,观众在荧屏上享受视觉盛宴的同时,也对这片土地充满了向往。

2016年7月,经中央深改委同意、国家发展改革委批复,南山国家公园成为全国首批10个国家公园体制试点区之一。2020年9月,南山国家公园体制试点通过由国家林业和草原局(国家公园管理局)组织的第三方实地评估验收。2022年11月,经国务院同

意,国家林业和草原局、财政部、自然资源部、生态环境部联合印发了《国家公园空间布局方案》,由原南山国家公园体制试点区、绥宁黄桑国家级自然保护区、湖南舜皇山国家级自然保护区、东安舜皇山国家级自然保护区、崀山世界自然遗产地、绥宁黄桑省级风景名胜景区及各保护地之间的连接区域整合而成的南山国家公园被列入49个国家公园候选区之一。今年1月,据第三方机构评估,南山国家公园候选区各项评价指标已经满足并符合国家公园设立标准。

首次发现浅色型豹猫,“植物活化石”资源冷杉结数百硕果,林麝、白颈长尾雉、白鹇等珍稀野生动物种群扩增……南山国家公园内,动物悠然栖息,林草葱茏生长,这些现象的背后,反映的是生态环境的改善,彰显的是南山国家公园体制试点以来的硕果。

“每年这个时候,我们都要组织全体执法人员到山上蹲守巡查,利用无人机、红外相机、

热成像等技术设备开展执法工作。”金秋时节,南山国家公园内迎来了大批秋季候鸟过境,连日来,南山国家公园管理局综合执法支队副队长罗海华和队友们开展了多起执法普法活动,全力守护候鸟安全过境。

朱鹮属国家一级保护鸟类和世界濒危鸟类,有着鸟中“东方宝石”的美称。在分2批次于崀山世界自然遗产地和绥宁黄桑国家级自然保护区野化放飞的30只朱鹮成功实现繁育后,全球纬度最低的可自我维持的朱鹮野生种群在南山国家公园基本建立。

近年来,随着南山国家公园建设的加速推进,保护区内生态系统原真性和完整性得到有效保护,生物多样性得到恢复,现有云豹、林麝等国家Ⅰ级重点保护野生动物9种、Ⅱ级重点保护野生动物68种,国家Ⅰ级重点保护野生植物资源冷杉、南方红豆杉等4种、Ⅱ级重点保护野生植物73种。

“生态是优势,更是财富。”10月20日,湖南南山牧业有限

公司儒林标准化奶牛养殖场内,天然放养的奶牛正在大口啃着牧草,南山牧业董事长姚慧对公司的生产经营前景信心满满。

南山牧场又称“八十里大南山”,平均海拔在1760米左右,草山面积1.533万公顷,年平均气温10.9摄氏度,是南方不可多得的天然优质牧场。凭借得天独厚的自然资源和50年来的发展沉淀,城步奶业现已形成了集牧草种植、牛羊养殖、乳品加工、牧业旅游为一体的完整产业链,全产业链产值达6亿元。南山国家公园建成后,城步奶业将成为全国唯一在国家公园内特许经营的产业。

生态惠民,共建共享。整合地方政府执法资源、全力开展生态修复、保护珍稀濒危物种、建立生态产品价值实现机制……从南山国家公园体制试点到湖南首个国家公园呼之欲出,南山国家公园建设实现了生态效益与经济效益的同频共振。

电动自行车以旧换新福利来袭,每台可享500元补贴

## 绿色出行 政策给力

邵阳日报讯(记者 王秀丽 通讯员 林孝友) 10月22日,全省电动自行车以旧换新活动补贴申领工作正式启动。活动期间,消费者交回旧车并购买新车,即可享受每台500元的补贴。我市共有首批10家企业及其旗下的25家门店积极参与到此次活动中来,共同为市民提供便捷、高效的服务。

“通过以旧换新,能够淘汰一批不合格、安全隐患突出的电动自行车。”市商务局流通产业发展科相关负责人介绍,本次电动自行车以旧换新活动旨在通过政策引导,加速淘汰市场上存在安全隐患的老旧电动自行车,推动电动自行车行业的转型升级,提升行业整体安全水平,减少因车辆老化引发的交通事故,促进绿色消费和循环经济的健康发展。

为确保活动顺利进行,市商务局在公开征集参与企业之后,对全市参与企业进行了严格筛选和审核,确保他们具备合法经营资质、良好的信用记录和完善的售后服务体系。消费者只需登录“云闪付”App,进入“以旧换新”专区,通过“2024年电动自行车以旧换新”进行申报,按照要求上传相关证明材料,即可在线申领补贴。年满18周岁及以上的个人消费者均可参与本次活动,每个消费者活动期间享受一次补贴。

“对于我们消费者而言,这笔补贴能够直接降低购车成本,减轻经济负担。”市民曾女士表示,电动自行车作为一种低碳、环保的出行方式,受到不少人的青睐,以旧换新政策在促进消费的同时,有助于加快老旧电动自行车的淘汰速度,让绿色出行更安全便捷。

隆回县林业局开展“清廉家风”家访活动

## “枕边风”吹出好“家风”

邵阳日报讯(记者 贺旭艳 通讯员 杨贵新) 10月20日,隆回县林业局“清廉家风”走访工作人员走进桃花坪街道双井社区金马岭小区,对该局职工李文球的妻子龚开丽进行家访。

“平时在家表现如何,思想状况怎样,对工作和单位有什么想法和建议?”家访中,他们详细了解李文球的思想动态、身体状况、业余爱好、邻里关系、家庭关系、家庭生活情况和实际困难,倾听家属的内心想法和意见建议。

为扎实推进“讲政治规矩、强担当作为、树新风正气”专项活动,隆回县林业局自8月开始至11月底,在全县林业系统内开展为期三个月的“清廉家风”家访活动。

家访活动坚持分级负责、应访尽访的原则,逐个落实。局党组主要负责人对所在单位的班子成员及副科级以上二级机构主要负责人进行家访;局领导对其分管的中层骨干进行家访;各股室(中心)、负责人对所辖干部职工逐一进行家访;国有林场、湿地公园主要负责人对领导班子成员进行家访,领

导班子对分管部门所属人员进行家访。

家访组利用下班后和双休日,分头前往所辖单位干部职工家庭开展廉政家访。围绕“清廉家风”这一主题,结合林业工作实际,认真组织实施,引导和督促干部和家属共同从思想上敲警钟、从经济上算清账、从纪律上树高压线,教育引领干部纯洁社交圈、净化生活圈、规范工作圈、管住活动圈,筑牢拒腐防变的思想防线。

近年来,该局通过强化廉政教育和监督管理,有效发挥家庭助廉作用,构建家庭反腐防线,促进干部廉洁修身、廉洁齐家,不断激发干部履职尽责热情,对存在的苗头性、倾向性问题早发现、早提醒、早纠正,真正做到八小时外的监督,编织“组织+家庭”双层护廉网。各位家属纷纷表示,要当好家庭的“守门员”“监督员”,及时提醒亲属自觉遵守各项规定,共同营造廉洁和谐文明家风。

清廉邵阳建设

小车汽油用罄,无法动弹,邵阳高速人伸援手

## “油”到心暖

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 李健俊 刘倩 喻秀) “太感谢你们了,帮我解了燃眉之急。”10月20日10时许,司机岳先生专程将一面印有“油到心暖,感谢有您”的锦旗送到湖南高速集团邵阳分公司邵阳东收费站收费二班班长周文振手中。锦旗的背后,是一次送油料的爱心之旅。

10月15日14时,一辆小车停在了湖南高速集团邵阳分公司邵阳东收费站出口广场上,引擎发出无力的轰鸣,油耗表上的指针指向红线。见此,岳先生焦急万分,四处张望,神色中透露出无助。正在巡查的收费站工作人员周文

振恰好路过,急忙关切地询问情况。

看到有工作人员的到来,岳先生无奈地诉说着自己的遭遇。得知岳先生的车辆因油量不足导致无法继续行驶,周文振迅速联系站内的同事调配适量的汽油过来,给岳先生的车辆加注,以解燃眉之急。“看着汽油缓缓注入油箱,我的心好像阳光照进来了一般,很是温暖。”岳先生说。在周文振和同事们的帮助下,车辆正常启动并顺利驶离收费站。

为了表达这份谢意,岳先生特地定制了一面锦旗,并亲自送到周文振手中。



10月23日,阳光明媚,武冈市迎春亭街道荷塘村满山枫叶美不胜收,吸引了众多游客前来打卡分享。

曾晓红 王岐伟 摄影报道

## 市市政维护事务中心

## 下足“绣花功夫” 守护“脚下安全”

邵阳日报记者 易蓝 通讯员 黄江南

10月21日大清早,在红旗河沿线,只见市政作业人员熟练地从车上拿下警示牌,摆放到作业车辆周围。待工作区域“搭建”完毕后,作业人员又麻利地将污水井盖打开,开始了污水管线清淤疏通工作。

红旗河沿线污水管网(进站桥至红旗河污水处理厂)总长13744.3米,共有231井段,是我市重点养护管段。今年4月以来,市市政维护事务中心污水管网维护所安排专人,对红旗河沿线的污水管网进行日常巡查。

“在巡查过程中,我们一方面检查管道是否堵塞,另一方面检查污水井是否破损。”该所所长张纲仲表示,一般而言,经过一个冬季的淤积,污水管网内的淤泥和垃圾会比较多,所

以从春季起,就已经安排工作人员对辖区范围内的污水管道逐一进行巡查、养护,对易堵塞冒点及时进行清理,以免汛期大雨来临时管道堵塞导致排水速度跟不上,出现污水溢冒、路面积水等情况。

当天的疏通工作采取“机械清淤+人工清理”相结合的方式。作业人员先对污水井中存在的大块杂物进行清掏,然后用疏通车对污水管道进行强力疏通和冲洗,直到将管道内的淤泥、油污等杂物彻底清理干净。

“巡查一次根本不够,得一遍遍‘回头看’。”张纲仲补充道,汛期时,短时间的强降雨加上大风,很多树叶和垃圾会聚集在收水口或者井盖内。

截至目前,在红旗河沿线

污水管网巡查过程中,市市政维护事务中心污水管网维护所已经累计更换或修复检查井28座,开挖埋管截污引流200余米,全线补装污水井防坠网224座,出动人员375人次、车辆162车次。

与此同时,在邵阳大道的作业现场,铁锹与沙土的摩擦声不时夹杂着作业人员的吆喝声,呈现出一派热火朝天的施工画面。

“这处经过检查,井盖下沉了15厘米左右,需要立即进行修补。”维修负责人朱翔称:“路过这里的重型车太多了,时间久了,井盖经过长期碾压,容易发生异响、凸起、沉降等问题,需要通过日常巡查及时发现和排除安全隐患。”

经过近1小时的紧张工作,

井盖修复工作基本完成。清理施工现场,再次检查井口平整度……作业人员擦擦汗、喝口水,随即奔赴下一个维修点。

“井盖下沉既影响通行安全,也容易导致排水不畅。我们只有下足了‘绣花功夫’,才能保障市民出行安全。”朱翔打趣道,“维修工作没有终点。我们就像修补城市的‘裁缝’一样,哪里缺了、破了,就把哪里补好。”

截至目前,该所累计修复更换检查井盖86套,修复更换雨水篦子253套,检查及清理雨水口9028座,检查及清理检查井4837座,更换或补装防坠网1496套,冲洗疏通管道23940米,累计清理淤泥1425吨。

“市政基础设施的维护是一项细致而持久的工作,与全市人民的生活息息相关。确保市政基础设施安全平稳运行,也能有效增强群众的幸福感。”张纲仲说,接下来,该所将加大管线巡查和隐患排查力度,确保每一座井盖完好无损、每一条管线安全无虞。